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רקע:
[bookmark: _Hlk9865691]"את אחיי אנוכי מבקש". אנחנו, חברי תנועת בני עקיבא, מכירים היטב את האידיאל שלנו: אהבה אמיתית ועמוקה לכל ישראל, יהודי באשר הוא, בארץ ובגולה, דתי וחילוני, עולה או ותיק. מנקודת מוצא זו התנועה יוצאת להיכרות קטנה עם שלוש קבוצות בעם ישראל: יהדות התפוצות, החברה החרדית ויהודי ברית המועצות, ומתוך היכרות זו נלמד לאהוב באמת זה את זה ונגדיל את האחדות בעם. בלימוד זה נתמקד בחברה החרדית וכן בחיבור לכלל ישראל.
מטרות:
1. החברים יערכו היכרות ראשונית עם יהודי ברית המועצות.
2. החברים ייחשפו לערכים של קבוצה זו.
3. החברים ידונו בדילמות העולות מהיכרות זו וידגישו את מה שאנחנו יכולים ללמוד מכל קבוצה.
כלל-ישראל
למנחה: מטרת הקטע הזה ללמד אותנו שעם ישראל כולו הוא עם אחד.בתוכנו יש נקודה שמחוברת לכלל-ישראל, לכל האומה כולה. לא משנה מי אנחנו ולאיזו קבוצה אנחנו משתייכים, עדיין יש בנו נקודה זו. אפשר לבחור קטע אחד או יותר.
· סמוך לעקבא דמשיחא, מתרבה סגולת האחדות באומה וכו'. טמונה היא סגולה זו במטמון של קטיגוריא ומריבות, אבל תוכו רצוף אהבה ואחדות נפלאה.
(הראי"ה קוק זצ"ל, אורות, עמ' עז).
· אמנם כל האומר ששקר בדה המן הרשע באומרו "ישנו עם אחד, מפוזר ומפורד" (אסתר ג, ח) אינו אלא טועה. באמת מפוזר ומפורד הוא העם האחד, אבל בכל זה עם אחד הוא. ושמא תאמר איך יתכן שיהיו שני הפכים בנושא אחד? 'עם אחד' מצד אחד, 'ומפורד' מצד שני? אל תתמה על החפץ. ישנם פלאים בעולם. והעם הזה שכל עמידתו בעולם מרופדת היא בפלאי פלאות, הוא מראה בהוייתו גם כן את הפלא ההוא, ובמהותו העצמי הרי הוא עם אחד, למרות מה שהוא מפוזר ומפורד.
(הראי"ה קוק זצ"ל, מאמרי הראי"ה, עמ' 155)
· זה מפורסם לכולנו, כאשר הודיעונו הכתובים ויסדו אנשי כנסת הגדולה בתפילה, שישראל המה גוי אחד בארץ. רק עלינו להשכיל מה היא צורת האחדות הזאת, כי השם "אחד" כאשר יחובר לעם ישראל, נראה מזה כי אחדות שלהם היא סגולה מתעצמת בם. שכבר אפשר ג"כ לכל העמים להתאחד ע"פ מקרים רבים, ע"י נימוסים מאחדים, או ברית מקנה וקנין, אבל רק ישראל נקראו גוי אחד לאות שהאחדות בהם עצמית.
(הראי"ה קוק זצ"ל, מדבר שור, הדרוש הראשון)

יהודי ברית המועצות
פתיחה
למנחה: "בעשרים השנים האחרונות הגיעו לישראל כמיליון יהודים מברית המועצות לשעבר. בליבם נותר הרגש החם כלפי רוסיה. ישראל התגלתה כמדינה הלא רוסית היחידה שבה נשמעת השפה הרוסית ברחובותיה והתרבות הרוסית זורמת בעורקיה. העולים העשירו את ישראל במדע, בתרבות, באומנות ובספורט. הם העלו את ישראל הקטנה מבחינה גיאוגרפית לגדולה מבחינה מדעית" (שמעון פרס).
מאז הקמת מדינת ישראל עלו לישראל כמיליון עולים מברית המועצות לשעבר. העולים הם כ-13% מאוכלוסיית ישראל ו-19% מהיהודים בישראל. 72% מהעולים הם יהודים, ו-28% אינם יהודים. העולים ברובם בעלי השכלה גבוהה, ומתוכם 100 אלף מהנדסים, 23 אלף רופאים, 2,000 עורכי דין, 50 אלף מורים ו-21 אלף אומנים .21% מחיילי צה"ל הם עולים.
שאלות לדיון:
· אילו סטיגמות וסטראוטיפים אתם מכירים על יהודי ברית המועצות?
· מי מכיר מקרוב אנשים ששייכים לקהילה הזאת? האם הסטיגמות שהזכרנו נכונות?
· מה גורם לנו לחשוב עליהם ככה? האם אנחנו יכולים להרגיש כלפיהם אהבה כמו לאחים שלנו?
· מה שונה ומה דומה בינינו ובין יהודי ברית המועצות? מה מפריד ומה מחבר בינינו?
למנחה: נראה שההיכרות של רובנו עם יהודי ברית המועצות די מוגבלת. ובאמת, מי שלא נמצא שם ומכיר את החברה הזאת יתקשה יותר להבין אותם. ובכל זאת ננסה להיכנס קצת לעולם שלהם על ידי היכרות קטנה עם הסיפור שלהם והערכים שמנחים אותם, ואולי על ידי זה נצליח להבין אותם, לאהוב אותם יותר ולהרגיש את הקרבה בינינו.
(נתחיל בקטע הראשון: זו כתבה מעיתון 'הארץ' שבו מתואר מצב מעניין שקורה בשנים האחרונות. הכתבה הזו יכולה ללמד אותנו על תהליכים פנימיים שקורים בקרב יהודי ברית המועצות ומעלה שאלות חשובות בעניין)

קטע 1
בשנת תשס"ז, 2007, ישב אסיר ציון לשעבר יוסף ביגון, שנכלא והוגלה על התעקשותו לעלות לישראל, בלובי של אתר נופש ליד מוסקבה. הוא הביט במאות יהודים רוסים צעירים שבאו להשתתף באירוע התרבות היהודית "לימוד". חלקם אפילו לא נולדו כשהוא ישב בכלא הסובייטי על פעילותו כמורה לעברית. "כשעליתי לארץ ב-1988", הוא נזכר, "חשבנו שהפרק הזה של יהודים ברוסיה עומד להיסגר ושכולם יעזבו. עכשיו אני מבין שיש כאלה שיישארו כאן. חברים שלי כמו נתן שרנסקי חושבים שכולם צריכים לעלות לישראל כי אין כאן עתיד יהודי, אבל המציאות מוכיחה אחרת. אני נלחמתי להגיע לישראל, אבל ברור שזה לא מתאים לכולם".
בשנות ה-80 היה ביגון אחד מאסירי הציון המוכרים ביותר בציבור, ביחד עם נתן שרנסקי. אבל מאז עלייתו הוא עסק בעיקר בחינוך ונעלם מהעין הציבורית. כיום, למרות שהוא חי בירושלים, הוא מודה: "90% מהזמן אני מדבר רוסית".
בינואר 1988 שוחרר יוסף ביגון מהכלא ועלה לישראל עם בני משפחתו. לאחר 19 שנה בארץ הוא עדיין מגדיר עצמו ציוני גאה, אבל שינה את גישתו לגבי הצורך של כל היהודים לעלות לישראל. "בשעתו האשימו אותי הסובייטים שאמרתי שיש בברית המועצות ג'נוסייד תרבותי, חשבנו שאין שם תרבות יהודית ושרק עלייה היא הפתרון. כשנפתחו השערים חשבתי שכולם יהיו כמו אסירים וירוצו לצאת מהכלא, אף אחד לא חשב על פיתוח התרבות היהודית ברוסיה. הכלכלה הייתה הרוסה, ארגון פמיאט האנטישמי התחיל לפעול, וחששנו שיהיו שוב פוגרומים. אבל בסופו של דבר הרבה נשארו, וזה טבעי, יש שיקולים של משפחה, עבודה וכמובן גם התבוללות".
חלק גדול מהפעילות של ביגון כיום הוא בהוצאת ספרי לימוד בעברית ויהדות המיועדים להפצה ברוסיה. "היום יהודי רוסיה הם כמו כל היהודים בתפוצות האחרות, ארה"ב, אירופה ואוסטרליה. יכולים לחיות שם מחוץ לישראל וזה לגיטימי", הוא אומר. לתפיסה השונה הזאת של ציונות הגיע ביגון בעקבות הכרה גם במצב החדש ברוסיה וגם במציאות שקיבלה את פני העולים כשהגיעו לישראל. 
"היום יש כבר כאלה שמרוויחים ברוסיה משכורות יותר גבוהות ממה שיכלו להרוויח בארץ. והם יודעים את מה שקרה כאן לאנשים, מהנדסים שנאלצו לעבוד באבטחה". ביגון מציין עוד נקודה המקשה על העלייה. "בשביל הרבה שהתרגלו לתרבות הרוסית, ישראל פשוט קטנה עליהם. איך אפשר להשוות את החיים בעיר שבה יש לך עשרות תיאטראות משובחים עם החיים כאן. התרבות הרוסית פשוט גדולה ורחבה כל כך שהם לא יכולים לחיות בלי זה, הם גם לא ילכו לחיות בארצות הברית".
(אנשיל פפר, הארץ)
שאלות לדיון:
· יהודי רוסיה שהגיעו לארץ לא נקלטו בתרבות הישראלית כמו שציפו. מה גרם לדעתכם לפערים בקליטה? אילו פערים בולטים עוד היום, וכיצד אפשר לגשר עליהם?
· העולים היו חדורי אידיאלים ישראליים: אהבת העם, אהבת הארץ ולעשות הכול למען העלייה וההצטרפות למדינה החדשה שהוקמה. מה קרה מאז? האם האידיאלים גדלו או נעלמו?


קטע 2
למנחה: הקטע הזה מעלה כמה שאלות על הקשר של יהודי ברית המועצות לעם ישראל. 

הקבוצה החילונית במדינת ישראל גדלה בצורה משמעותית בעקבות העלייה הגדולה מחבר המדינות (ברית המועצות לשעבר). רוב העולים הם יהודים, הן על פי הגדרתם העצמית והן על פי ההגדרה הדתית, אולם כ-300,000 איש מכלל העולים אינם יהודים על פי ההגדרה היהודית. כך, למשל, בן לאב יהודי ולאם לא יהודייה מוגדר על פי האורתודוקסים לא יהודי, למרות שהוא מגדיר את עצמו יהודי. העובדה שבחבר המדינות נקבעה ההשתייכות האתנית דווקא על פי האב מסבירה מדוע רבים מהעולים שאינם יהודים על פי ההלכה גדלו מתוך תודעת השתייכות לעם היהודי, וגם הוגדרו ככאלה בידי הסביבה הלא-יהודית. 
העולים, יהודים ולא יהודים, הגיעו לישראל מכוח חוק השבות, המאפשר עליית צאצאים של יהודים. לרובם המכריע יש תודעת השתייכות לקולקטיב היהודי בישראל, תודעה ההולכת ומתחזקת ככל שהזמן חולף. הם דוברי עברית, משרתים בצה"ל וחשים עצמם כשאר הישראלים החילוניים בני העם היהודי.
מבחינתם משמעות השייכות לעם היהודי היא בעיקר לאומית, שכן מבחינת הזיקה לדת, רוב העולים הם חילוניים, הן על פי הגדרתם העצמית, הן על פי אורח חייהם והן על פי עמדותיהם בנושאי דת ומדינה.
90% מהעולים שנדגמו בסקר גוטמן תמכו בהנהגת נישואים אזרחיים, בקיום תחבורה ציבורית בשבת ובפתיחת מקומות בילוי בשבת. מהסקר עולה כי שיעור התמיכה של העולים בחיזוק סממנים חילוניים גבוה בהשוואה לשיעור התמיכה בהם בקרב האוכלוסייה היהודית הוותיקה.
לדעת החוקר אשר כהן, חילוניותה של העלייה איננה תופעה חולפת. לא רק שהעולים נוטים לשמור על ייחודם הלשוני והתרבותי, אלא שהמאפיינים החילוניים של העולים אינם בבחינת תכונה ייחודית חריגה בחברה היהודית הישראלית. כמו כן, באוכלוסייה היהודית הוותיקה פועלת קבוצה חברתית גדולה בעלת עמדות חילוניות מובהקות, והיא מנסה לרתום את העולים למאבקים השונים בתחום יחסי הדת והמדינה. קבוצה זו רואה בכל העולים, גם באלה שאינם יהודים על פי ההגדרה הדתית, יהודים בדיוק כמותם, ומוכנה לקלוט אותם אף ללא גיור על בסיס ההזדהות עם החברה הישראלית.
(אורלי אילני)
שאלות לדיון: 

· אילו אתגרים לדעתכם עלו בעקבות עליית ברית המועצות?
· יהודי ברית המועצות הם חילונים, או להבדיל גויים, ואינם מחוברים למסורת היהודית. איך אנחנו כדתיים יכולים לחוש קרבה אליהם, לגשר על הפער ולא להרגיש שונים מהם? האם הייתם מצפים מעולים שיאמצו את התרבות הישראלית והיהודית בבואם לארץ?
· האם אתם מסכימים עם המשפט הזה: "קבוצה זו רואה בכל העולים, גם באלה שאינם יהודים על פי ההגדרה הדתית, יהודים בדיוק כמותם, ומוכנה לקלוט אותם אף ללא גיור על בסיס ההזדהות עם החברה הישראלית"?


קטע 3
למנחה: לסיכום הדיון נקרא את הקטע הזה. זהו חלק מריאיון של נתן שרנסקי שמלמד אותנו דבר חשוב: איך אנחנו צריכים להסתכל על אנשים ששונים מאיתנו בעיניים לא שיפוטיות. בקטע הזה אנחנו יכולים למצוא הרבה דברים טובים שיש ליהודי ברית המועצות, ויכולים ללמוד להסתכל עליהם קצת אחרת.
"גדלנו בלי לדעת שום דבר על הזהות שלנו. לא שפה, לא מסורת, לא מילים כמו פורים או פסח, לא מילים כמו בר מצווה או ברית מילה. ידענו שאנחנו יהודים כי זה היה כתוב בתעודת הזהות של ההורים. בילדותי המסר של ההורים שלי היה ברור: 'בגלל שאתה יהודי, שזה כמו איזושהי מחלה, אתה חייב להיות הכי טוב בלימודים. התרופה לכך שאתה יהודי היא להיות הכי טוב במקצוע שלך, וכך להסתדר'.
ידענו שאנחנו חיים תחת דיקטטורה. כלפי חוץ התנהגנו כפי שציפו מאיתנו, ואת הדעה האמיתית שלנו הראינו רק כלפי המשפחה. לא חשבנו על להתנגד, להילחם על הזכויות או על חופש, כי לא היה שום ערך בחיים חוץ מלשרוד. כל זה השתנה לאחר מלחמת ששת הימים. בשביל ברית המועצות זו הייתה השפלה נוראה. הם שלחו כסף, חיילים ונשק והתחילו חגיגות, ופתאום האימפריה הכי חזקה בעולם הושפלה.
התחילו גינויים נגד ישראל, ובגלל שהייתי יהודי כולם קשרו אותי עם ישראל. הייתי בן 19 ולמדתי במכון גבוה ונחשב ללימודים במוסקבה, שאליו ליהודים היה קשה מאוד להתקבל. התחלתי לחשוב למה מקשרים אותי עם ישראל והתחלתי לקרוא במחתרת ספרים שתיירים יהודים היו מביאים. פתאום גיליתי שאם רק אעשה סוויץ' במוח לא אהיה חלק מההיסטוריה האכזרית של האימפריה הסובייטית, אלא שההיסטוריה שלי מתחילה לפני אלפי שנים, עוד מהיציאה ממצרים.
הרגשתי שאני יכול להיות חלק מההיסטוריה הזו. גיליתי שיש עם יהודי ושיש מדינת ישראל, שמוכנה לשלוח מטוסים לקצה העולם... זה נתן לי כוח להיות חופשי. להגיד בפעם הראשונה משהו שהוא לא מוגבל. להגיד שאני לא רוצה להיות פה אלא ללכת לישראל.
הדרך הכי טובה והכי מסוכנת לתקשר בין אסירי ציון בכלא היא דרך האסלה. הוצאנו את המים מהאסלה בסמרטוט והכנסנו את הראש עמוק, וכך היינו מדברים. זה יותר טוב מפלאפון, כי יש קליטה כל הזמן. היה זמן בין המשמרות שהיה יותר בטוח. באחד הימים יוסף מנדלביץ', שגם היה אסיר ציון, העביר לי מסר שלפי החישובים שלו היום זה יום הזיכרון. בזמן שחשבנו שהיה 11 בבוקר בירושלים עמדנו דקת דומייה. בערב, בהחלפת המשמרות, יום הזיכרון הפך ליום העצמאות. שנינו נשאנו נאומים ואמרנו שיבוא יום ונחגוג את יום העצמאות בירושלים. חגגתי מאז הרבה ימי עצמאות והייתי בהרבה טקסים בתור שר ובסוכנות היהודית. טקס מרגש כל כך לא היה לי אף פעם בחיים. זה היה חזק כל כך מבחינת הקשר עם העם היהודי כולו.
את רוב המילים בספר תהילים לא הכרתי. לא הבנתי שום דבר וזה גם בכתב קטן מאוד. אחרי שעצרו אותי ספר התהילים היה ברשימת החפצים שלי. דרשתי לקבל אותו, ואחרי שלוש שנים נתנו לי אותו עם מכתב שאבא שלי נפטר. החלטתי שאנסה לקרוא אותו עד שאבין. בגלל שהייתי מתמטיקאי ולמדתי לוגיקה קישרתי בין מילים וגם לא ידעתי איפה מסתיים כל משפט. השוויתי עם כל מיני צירופים. אחרי עשרה ימים הבנתי משפט: 'גם כי אלך בגיא צלמוות לא אירא רע כי אתה עמדי'. זה היה עוצמתי מאוד.
בכל מיני תקופות לקחו ממני את ספר התהילים, וכאשר ראיתי שתנאי המאסר שלי משתפרים והבנתי שמתכוונים לשחרר אותי, שכבתי בשלג בנמל התעופה ואמרתי שאני לא זז עד שלא יחזירו לי את התהילים שלי. הם נתנו לי אותו. זה הדבר היחיד שיצא איתי מהכלא, והוא תמיד איתי. זה הכוח שלי. 
צריך לזכור שאין ישראליות טהורה. יש יהודים עם מורשת מרוקו, יש יהודים עם מורשת רוסיה. זה פסיפס שצריך לעבוד. מול זה היה הרעיון של דוד בן־גוריון, של כור ההיתוך: מ'יהדות התפוצות' נהפוך לבריגדה מיליטרית־יהודית. חשוב לא לחזור לגישות האלה".
(נתן [אנטולי] שרנסקי, יו"ר הסוכנות היהודית, אסיר ציון ומסורב עליה סובייטי [נאסר משום שנאבק על זכותו לעלות לארץ ישראל], פוליטיקאי ישראלי, אידאולוג מדיני ושר לשעבר)
שאלות לדיון:
· על אילו מכנים משותפים עם יהודי ברית המועצות אתם יכולים להצביע?
· מה דעתכם על מדיניות כור ההיתוך שבה כולם צריכים 'להיות דומים' תרבותית?
· מה אפשר לדעתכם ללמוד ולאמץ מאוכלוסיית עולי ברית המועצות?

