בס"ד
זה בידנו!

אוכלוסיית יעד: מעפילים–סיני
אורך הפעולה: 45–60 דקות
נושא: הבחירות לכנסת ישראל

רציונל:
כוונת הביטוי 'להכות בברזל בעודו חם' היא שאם רוצים לעצב את הברזל ולשנותו יש לעשות זאת בזמן הנכון – כשהוא חם – ולא לחכות שיתקרר, כי כשהוא קר זה כבר קשה הרבה יותר.
בימים אלו אנו עומדים בצומת חשוב. אם אנו רוצים להשפיע על מדינת ישראל בכיוונים מסוימים, הדבר הנכון ביותר הוא להשפיע באופן מעשי ולהצביע למפלגה שתממש את התפיסות שלי בכנסת (כשהברזל חם), במקום לחכות שיהיה מה שיהיה ואחר כך לצאת להפגנות שהשפעתן מוגבלת (כשהוא קר). צריך להשפיע כשיש אפשרות ולא לחכות לרגע האחרון.

מטרות:
1. החניכים ילמדו על ההשפעה שיש לכל אחד ואחד על אופי הכנסת הנבחרת.
2. החניכים יבינו את חשיבות הבחירות כנקודת הזמן המכריעה של השנים הקרובות.
3. החניכים ידונו באפשרויות לגרום לציבור לצאת להצביע.

ציוד נדרש: 
נספחים.

גוף הפעולה:
שלב א – הכנסת
שחקו את המשחק "חוקיות":
בחרו חניך שיצא החוצה. מטרתו לגלות את החוקיות שהקבוצה המציאה בעזרת שאלות. החניך שיצא ישאל שאלות והחניכים יענו על פי החוקיות. דוגמה: החוקיות היא האדם שיושב מימיני. החניך שיצא שואל את אחד החניכים "יש לך סוודר?" והוא עונה תשובה המתאימה לזה שמימינו וכן הלאה. כך ינסה המתנדב לגלות את החוקיות.
· חשוב שהחוקיות תהיה הגיונית כך שהחניך יוכל לגלות אותה.
הסבירו- פעמים רבות החברה מכתיבה לנו חוקים והתנהגויות שונות ואנו פועלים על פיהם מבלי לשים לב האם זו בחירה שלנו או רק חיקוי זהות של אנשים סביבנו (כמו במשחק שבו כל אחד "נכנס" לזהות של החבר שלידו). תפקידנו הוא לגלות ביקורתיות כלפי החוקים הסמויים הללו ולבחון אותם לאור העקרונות, הערכים והאמונה שלנו, ולפעול על פיהם במציאות מבלי להיגרר אחרי מה שהחברה יוצרת או מכתיבה לנו. 
שלב ב 
· [bookmark: _Hlk33654418]פזרו על הרצפה כרטיסיות ערכים (נספח 1) ובקשו מהחניכים לבחור את שלושת הערכים החשובים ביותר למדינת ישראל לדעתם. 
· אפשר לעשות זאת גם בקבוצות: כל קבוצה תדון בעצמה, ובסוף יתאחדו כולן למליאה וכל אחת תציג מה החליטה.
שאלו את החניכים:
- האם הערכים האלה באים לידי ביטוי במדינה נכון לעכשיו? 
- האם יש לנו כוח להשפיע שזה ישתנה? כיצד?

· פזרו על הרצפה תמונות או שמות של שרים חשובים בממשלה ומשפטי מפתח שלהם (נספח 2). שאלו את החניכים:
·  מדוע חשוב כל כך מי יהיה הנציג שלי? 
· מה זה משנה אם מישהו אחר היה עומד כאן?
· מה אם לא יהיה בכלל מישהו שייצג את הדעה שלי, אלא רק חברי כנסת שמה שהצבנו בתחתית רצף הערכים שלנו הוא מה שהכי חשוב להם? 

· סכמו: בבחירות אנו זוכים להשפיע על המדינה שתפעל למען הערכים שאנו מאמינים בהם וחושבים שהם חשובים. זו ההזדמנות לבחור את הנציגים שלנו, וזו האחריות שלנו לבחור בנציגים שיפעלו לפי הערכים שאנו מאמינים בהם. אסור לנו להתעלם מההזדמנות הזאת!
· הנציגים שאנו בוחרים לכנסת הם שישפיעו על החיים שלנו, על איך תיראה המדינה שלנו בשנים הקרובות. לכן חשוב שנלך להצביע ונחזק את היכולת של מי שמייצג אותנו ואת דעותינו להיות במקום משפיע. זוהי נקודת זמן שלא תחזור, והיא תלויה בנו!

שלב ג
הקריאו את הקטע תפילה לשלום המדינה (נספח 3). שאלו את החניכים:
· מהי הנקודה שהרב מעלה בקטע?
· האם יש לנו יכולת להשפיע על הממשלה? זה הרגע! מה אנחנו עושים עם זה? 

· אנחנו יכולים לעצום את העיניים ולהגיד שנתמודד עם מה שיבוא, ואנחנו יכולים להתעורר ולהגיד שאנחנו ניצור שינוי, אנו נצא לבחור כדי ליצור מציאות טובה יותר, מכוונת יותר למה שאנו רוצים ומאמינים בו בנוגע למדינה שלנו. נתפלל ונתעורר! 

לחלופין אפשר להקריא את הקטע משיעורו של הרב שמואל אליהו (נספח 4). שאלו את החניכים:
· האם אתם מסכימים עם דברי הרב?
· האם אתם חושבים שאכן יש משמעות גדולה ללכת להצביע עד כדי כך שיחשיבו זאת למצווה?


שלב ד – יאללה, החוצה!
בקשו מהחניכים להתחלק לזוגות ולענות על השאלות:
1. איך אנחנו יכולים לגרום למשפחה שלנו ולסביבה שלנו לצאת להצביע? 
2. איזו פעולה אנחנו בשבט או בסניף יכולים לעשות בשביל להעלות את שיעור ההצבעה בעיר או ביישוב שלנו?
רעיונות לביצוע המשימה:
·  ללכת עם ההורים לקלפי כדי לוודא שהם מצביעים
·  לעשות תחרות בבית מי מצביע ראשון
·  ללכת ביום הבחירות לכמה פארקים עירוניים ולהחתים עשרה אנשים שכבר הצביעו, ולמי שלא הצביעו להסביר את חשיבות ההצבעה 
· לתלות שלט בכניסה למקום ההצבעה או לחלק פתקים על המכוניות: "איך אתה רוצה שתיראה המדינה? לך להצביע, זה בידיים שלך!"

· סיכום: כל קול קובע! אסור לנו להחמיץ את ההזדמנות להשפיע על מבנה הכנסת הבאה, ואנו חייבים לעשות מה שאפשר בשביל להעלות את שיעור ההצבעה. לא במדינה, זה גדול מדי, ברחוב שלנו, בשכונה שלנו. זה אפשרי וזה נצרך.

[bookmark: _Hlk33654627]נספחים: 
נספח 1 –
 כרטיסיות ערכים
· דאגה לחלש 
· התיישבות
· עזרה לעניים
· עזרה לקשישים
· שמירת שבת
· שלום עם הערבים
· חינוך לזהות יהודית
· הגדלת לימוד תורה
· משפחה
· ביטחון ושקט בדרום
· תנאי מחיה טובים ואפשריים כלכלית לכל אדם
· שמירה על ארץ ישראל
· הפחתת פיגועים 

[bookmark: _Hlk33654832][bookmark: _GoBack]נספח 2 – 
[bookmark: _Hlk33654867]שרים בממשלה
אמיר אוחנה – שר המשפטים
· "השופט הוא שופט, לא מורה דרך ולא מחנך הדור. הוא צריך לפסוק על פי החוק הקיים, לא לבטל חקיקה ולא לייצר חקיקה"

הרב רפי פרץ – שר החינוך
· “בציבור הדתי שחי על פי התורה המשפחה הנורמטיבית היא איש ואישה, על פי המסורת של עם ישראל. ואנחנו צריכים לדעת גם לשמור את הערכים האלה איתנו. לא צריך להתבייש בזה שאנחנו חיים בדרך הטבעית הזאת”

בצלאל סמוטריץ' – שר התחבורה 
· "ברוב מדינות אירופה ביום השבתון יש שבתון מוחלט, לרבות תחבורה ציבורית, בוודאי ובוודאי מסחר ואפילו בילוי. תלכו באירופה, בצרפת, תלכו בגרמניה. ביום השבתון אין כלום. ציפורים מצייצות ברחובות וזהו"
· "כאן בארץ ישראל לא תקום חלילה מדינה פלסטינית, לא כי אין לנו פרטנר מתאים אלא כי זו הארץ שלנו"

גלעד ארדן – השר לביטחון הפנים
· "הפלסטינים יכולים לקבל את ההחלטה באו"ם – לנו יש את ירושלים" 
· "מטסי יום העצמאות ילוו ברצף של גיחות תקיפה בעזה, וגם אם אש המנגלים תצטרף לאש שנמטיר על ארגוני הטרור, אנו נממש את צוואת הנופלים"

נפתלי בנט – שר הביטחון
· "הכללים השתנו – מי שיורה על מדינת ישראל ביום לא יישן בלילה"
· "המסר שלנו למנהיגי איראן פשוט: אינכם חסינים יותר. בכל מקום שבו תשלחו את זרועות התמנון שלכם אנו נגדע אותן"
משה כחלון – שר האוצר 
· "כשאתה מוריד קצבאות לגמלאים זה הכי קל, הם יושבים בבית, בוכים. כשאתה נוגע בבעל הון הוא יודע להתמודד, אלה החיים, בגלל זה הגיעו לשם"


נספח 3 –
תפילה לשלום המדינה (הרב שלמה אבינר)


כאשר בין שחרית למוסף שליח הציבור אומר תפילה לשלום המדינה, זהו הרגע המאושר ביותר שלי בשבוע. כאשר אני שומע "אבינו שבשמים צור ישראל וגואלו" אני קם כמו קפיץ ואיני משנה מילה אחת. כל ההוכחות שבעולם אינן משנות לי מאומה, וככל שלועגים יותר ויותר יש לי חשק לקום ולומר לשליח הציבור: "אמור עוד פעם ועוד פעם!" יש לי חשק לקום ולנשק אותו. גם כאשר המדינה והממשלה מחללות את קדושת השבת אני ממשיך לומר תפילה לשלומן, וגם כאשר הן מחללות את קדושת הארץ אני ממשיך להתפלל לשלומן. לא אפסיק.

כי המדינה שלי, אין לי אחרת, ואני אוהב אותה כמו שהיא. וזו הממשלה שלי, כן זו הממשלה שלי. כאשר תוחלף בממשלה טובה הימנה מאוד אשמח, אך בינתיים היא הממשלה שלי, ואמשיך להתפלל בעבורה מכל הלב. וכאשר תוחלף אתפלל בעבור הממשלה הבאה ואגיד: זאת הממשלה שלי! ואתגאה מול כל העולם כולו: אני כבר לא עם נדרס שממשלת עם זר מחליטה בעבורו, יש לי ממשלה משלי, אתם שומעים אותי, עמי העולם, יש לי ממשלה שלי, ואני גאה בזה.

ממשלה הולכת וממשלה באה, והגאווה לעולם עומדת. ואם מישהו ידפיס מדבקה: "אני אומר תפילה לשלום המדינה", אדביק אותה בגאווה על תיקי ועל דש מעילי. אדביק אותה בגאווה. גאווה היא מידה מאוסה, אך הגאווה הזאת טהורה כמו פרח שפרח אתמול. ואם חס ושלום מדינה זו, ממשלה זו, תחוקק חוקים נגד תורתנו, אבכה הרבה כמובן, אומר לכולם שחוקים אלה בטלים כעפרא, אבל אמשיך לומר את התפילה לשלום המדינה בשמחה.

יש הרואים את הצללים, ויש הרואים את האור, ובכלל, אם יש צללים, סימן שיש אור. והאור הזה כל כך מתוק. לכן אני אומר תפילה לשלום המדינה.


נספח 4 –
משיעור של הרב שמואל אליהו: 
אף על פי כן צריך לדעת יש ערך גדול לבחירות, שהן קובעות הרבה דברים ששייכים לקדושה בעיר או במדינה. ראש ממשלה ממנה הרבה מינויים. שופטים, מערכות חינוך. תקציבים. החלטה אחת שלו יכולה להרבות הרבה קדושה. החלטה שגויה שלהם יכולה לעשות ההפך. החלטה שגויה שלו יכולה לעלות בחיי אדם. אם יש ביכולתנו להשפיע על ההחלטות הטובות, האם אנחנו פטורים מכך? [...] בכל בחירות לממשלה יש בדרך כלל את כל החשיבות של ההחלטות בבחירות בעירייה, והן הרבה יותר משמעותיות כי הן נוגעות למדינה כולה. בבחירות לממשלה יש החלטות רבות יותר שקשורות לחיים של כלל ישראל. האם חברי הכנסת יצביעו בעד לתת נשק לאויבים? האם יצביעו בעד לתת חלקים מארץ ישראל למרצחינו? בכל המקרים הללו הבחירה משמעותית יותר כיוון שלתת אדמה מארץ ישראל זה איסור תורה. לתת נשק למחבלים זה איסור תורה חמור לא פחות. לתת אדמה לרוצחים זה חמור שבעתיים. כמו כן ההחלטה אם להגיב על ירי קסאמים היא חשובה ויש בה הצלת נפשות רבות, והבוחר נכון בוחר על פי הלכה. 

